

繞著地球跑 每分每秒都在截稿

專題報導

【記者林雅惠專訪】從祕魯到哥倫比亞，再從香港回到臺灣，劉昆原大半輩子都在國外度過。由於工作的關係，他時常得「繞著地球跑」，體驗各地的民俗風情，掌握各國的政經情勢脈動。

劉昆原，民國六十年自淡江大學西語系畢業，現任中央通訊社副總編輯與大陸部總編輯，他形容自己的工作是「每分每秒都在截稿」，沒有一絲喘息的時間，一天的工作數少說也有十小時以上。「沒辦法，誰叫我熱愛這份工作。」他說，從事傳播的工作就像是醫生一樣，必須無時無刻的奉獻與犧牲。

劉昆原的黨政關係相當良好，從他辦公室的擺設就可以看得到，一張張相片記錄著他與政治人物的交情友誼，也顯現出他在政壇扮演著舉足輕重的角色，從宋楚瑜、蕭長、香港特首董建華到星雲大師，一幀幀照片流露出他在歸港工作崗位上的特殊地位。尤其是經歷了一九九七香港回歸，是最令他難忘的，當時他正好負責中央通訊社香港分社的負責人，看見香港如同一位從小就被遺棄的小孩，長大後突然要認祖歸宗，在國際地位以及國人的認同上站在很尷尬的地位。

談起大學生活，他首先要感謝兩位老師，一位是當時的系主任陳雅鴻教授，「我相當欽佩陳雅鴻，從大學畢業後一路走來，他不斷的給予我意見，是我人生的良師。」他形容陳教授的教學方式就像「蓋房子」，一步一步很紮實，建立學生在西語方面的興趣與成就。此外，還有一位就是黃建達教授，目前已經退休，他表示，令人佩服的就是黃教

授是從助教、講師一直升到教授的職位，所以學生很容易用法等。他與他親近，也就因為黃教授的指導，他對於西語的基礎才會比一般人強。

唸大學期間，劉昆原是拿學金的，常常勝過其他的同學，每一學期自己回印學校是並住有事務，都也會把當天課堂是每天都有那麼小台的錄音機。」他的過程中，如經營上的學生時，有很深刻的印象，不像現在還有那樣的小台子，都可以倒背如流，跟著唸，幾次之後，整捲帶子，都已經熟記。除了課業，社會團體也參與經營，劉昆原當時還擔任系學會會長，負起大學生的生活，辦過相當多的大型活動。所以在回憶起大學生活時，有特別多的感觸。

基於過人的讀書之道，以致在未來的人生路途上一路順風，也受到許多長官的厚愛與提拔。民國六十年員自淡江大學畢業之後，馬上考取「經濟部駐外商務局」，當時工作是在新嘉坡擔任倫比亞的維生新記者的。民國六十五年，以公費直接在身分局至新嘉坡擔任哥倫比亞景生就以駐地。民國六十五年，以公費直接在身分局至新嘉坡擔任哥倫比亞景生就以駐地。民國六十五年，以公費直接在身分局至新嘉坡擔任哥倫比亞景生就以駐地。

經歷豐富、周遊世界各國的劉昆原，始終抱持著認真態度來面對人生。在他辦公室牆上一幅特殊的拓畫，在他脈絡中隱約可讀出關公送給曹操的一首詩，這首丹青立寫的詩可以讀出他的處世原則：「不謝東君意，丹青是劉昆原退休後所嚮往的生活。

